

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Н.Н. Шашунов

Доцент кафедры гуманитарных, естественных наук
и информатики Ярославского филиала
ЧОУ ВО «Института управления»



Гражданское общество как основа формирования современного общества России

В статье рассматриваются содержательная сторона гражданского общества, его основные признаки и структурные элементы, условия и гарантии его успешного развития и функционирования.

Ключевые слова: гражданское общество, государство, демократия.

Формирование современного общества в нашей стране невозможно без создания гражданского общества. Категория "гражданское общество" - одна из самых молодых в нашем отечественном обществознании. Учитывая широкий спектр его определений, существующих в настоящее время, представляется правомерным предложить следующее определение: гражданское общество - это совокупность негосударственных общественных институтов и отношений, выражающая различные ценности, интересы и потребности членов общества, прямо зависящая от политической сферы, тесно с ней связанная и защищенная от ее прямого вмешательства юридическими нормативными актами.

В содержательном же плане гражданское общество это:

- высшая степень и наиболее совершенная форма человеческой общности, включающая в качестве структурных элементов добровольно сформировавшиеся первичные общности людей, - семьи, кооперации, ассоциации, хозяй-

ственные корпорации, общественно-политические организации, профессиональные, творческие, спортивные, этнические, конфессиональные и другие объединения, а также социальные общности;

- совокупность негосударственных отношений в обществе: экономических, социальных, семейных, национальных, духовных, нравственных, религиозных и др.;

- сфера самопроявления свободных индивидов и их организаций, огражденная законами от прямого вмешательства и произвольной регламентации их деятельности со стороны государственной власти.

В качестве основных признаков гражданского общества, прежде всего, следует назвать наличие в обществе свободных владельцев средств производства. Собственник должен быть свободен от диктата, от вмешательства в производственные дела государственных органов, политической власти. В то же время опыт показывает, что чрезмерное

освобождение владельцев средств производства от влияния политических структур усиливает анархию и произвол в экономике, приводит ее к кризисам. Преобладание же политической сферы приводит человечество к еще более тяжелым явлениям, какими стали первая и вторая мировые войны. современная ситуация на Ближнем Востоке. Поэтому сегодня во многих странах устанавливается и старательно поддерживается равновесие во влиянии экономики и политики друг на друга.

Следующим признаком гражданского общества выступает развитость и разветвленность демократии. Сегодня демократию надо понимать не только как разновидность политической структуры общества, а как основной способ организации, упорядочения и регулирования отношений между всеми элементами социальной структуры общества, главным образом, по поводу их экономических и социальных интересов. Демократия любого уровня предполагает наличие управляемых и управляющих. В качестве управляемых, прежде всего, выступают представители неполитической сферы - собственники, занятые в сфере производства; управляющие - это постоянные профессиональные политики. Степень развитости гражданского общества зависит от соотношения этих неизбежных элементов демократии. Гражданское общество можно считать сформированным, если достигнуто хотя бы равенство сторон управляющих и управляемых. В идеале же, при высокой степени совершенства гражданского общества налицо будет доминирование (но не абсолютное!) управляемых над профессионально подготовленными управляющими. Только при таком доминировании живое гражданское общество может сбросить, говоря словами К. Маркса, обвивавшие его вездесущие и многосложные военные, бюрократические, церковные и судебные путы [2, 543].

При рассмотрении в качестве признаков гражданского общества нали-

чия свободных собственников средств производства и разветвленной демократии нельзя пройти мимо вопроса - а каков механизм взаимодействия структур гражданского общества с политической средой вообще и с системой политической власти, с государственными структурами в частности? Чем они соединяются, чтобы образовать единое целое - долговечное и жизнеспособное? Таким механизмом, объединяющим политическое и неполитическое в обществе, выступает юриспруденция, право. Поэтому наиболее зримым и действенным признаком гражданского общества следует называть законообеспеченность населения, или, другими словами, наличие правового государства.

Рассмотрение признаков гражданского общества не дает его полной характеристики. Для этого необходимо вычленить его структурные элементы. В экономической сфере структурными элементами гражданского общества являются негосударственные предприятия: кооперативы, акционерные общества, арендные коллективы, ассоциации кооперативов, малые предприятия и другие добровольные объединения граждан в области хозяйственной деятельности, создаваемые ими по собственной инициативе. В политической сфере структурными элементами гражданского общества являются политические партии, движения и другие общественно-политические объединения. В социальную сферу гражданского общества входят: семьи, общественные организации и движения, другие организационно оформленные и не оформленные объединения, органы общественного самоуправления по месту жительства или в трудовых или учебных коллективах; механизмы выявления, формирования общественного мнения, а также разрешения социальных конфликтов; негосударственные средства массовой информации; практика институционального оформления интересов, возникающих в обществе, и выражения их в ненасиль-

ственной, культурной, цивилизованной формах конституции и законов государства. Духовная сфера гражданского общества предполагает свободу мысли, слова, вероисповедования; реальную возможность публично высказывать свое мнение; самостоятельность и независимость от государственных и политических структур творческих, научных и других организаций и объединений.

Рассмотрение этой проблемы будет неполным, если не выяснить условия и гарантии жизнедеятельности гражданского общества. Гражданское общество является самоорганизующейся и саморазвивающейся системой. Вместе с тем опыт многих стран свидетельствует, что оно функционирует и развивается гораздо успешнее и эффективнее, когда для этого создаются благополучные условия. В значительной мере их создает само общество через государство и вопреки ему. Через государство - принятием необходимых законов, формированием демократических государственных структур, строгим соблюдением государством общепринятых демократических норм и процедур. Вопреки государству - образованием в рамках конституции противовеса государству в виде независимых организаций и средств массовой информации, функционированием массовых демократических общественных движений.

Основным условием жизнедеятельности гражданского общества служит обладание каждым его членом конкретной собственностью или участие его в обладании собственностью, право использовать ее и распоряжаться ей по своему усмотрению. Владение собственностью может быть и единоличным, и коллективным, но при условии, что каждый участник коллективной собственности - кооператива, ассоциации, предприятия и др. - фактически является таковым. Наличие собственности выступает базисным фундаментальным условием свободы личности в гражданском обществе.

Необходимым условием функционирования гражданского общества является наличие в обществе развитой многообразной социальной структуры, отражающей богатство и разноплановость интересов представителей различных групп и слоев. Многообразие социальной структуры должно иметь хорошо развитые вертикальные и особенно горизонтальные связи. Важным условием жизнедеятельности гражданского общества является достаточно высокий уровень социального, интеллектуального, психологического развития личности, ее внутренней свободы и способности к полной самостоятельности при включенности в тот или иной институт гражданского общества. Данное условие достигается в результате длительных процессов эволюционного и революционного развития общества. Нельзя сразу всех людей сделать собственниками - многие этого просто не хотят. Невозможно одной кампанией выдвинуть из каждого рабскую психологию, ибо раб не только тот, кто угодничает, но и тот, кто принимает угодничество.

Каковы же гарантии становления и развития гражданского общества? Это, прежде всего, общая политическая культура населения, в том числе патриотизм, готовность защищать права, свободы и традиции гражданского общества. Это и юридические нормативные законы. В России приняты некоторые законы, способные сыграть в названной области политическую роль: о гарантиях прав и свобод гражданина, о свободе информации, о профсоюзах, о предпринимательстве, о социальном партнерстве и т. д. В целом же нормальное закрепление гражданского общества движется с большим трудом. В обеспечении эволюции гражданского общества должны сыграть свою роль государственные учреждения, судебная и образовательная системы. Наконец, значительная роль в этих проблемах принадлежит политическим партиям, профсоюзам, общественным организациям и движениям. В целом, однако,

их функционирование в решающей степени определяется тем же уровнем политической культуры, о которой шла речь выше. Известный парадокс состоит в том, что политическая культура устойчиво складывается только в ходе реальной борьбы в защиту прав и свобод, являющихся институтами гражданского общества.

Таким образом, гражданское общество - это наиболее высокая и совершенная форма человеческой общности. Оно находится в тесном взаимодействии с государством, политической средой жизнедеятельности людей. Активизация жизнедеятельности гражданского общества делает все более очевидным утверждение о том, что государство не должно регламентировать повседневную трудовую, предпринимательскую, творческую и иную деятельность своих граждан. Его дело - выработка стратегии, определение и обоснование приоритетов, темпов, пропорций развития экономической и социальной сфер общества, стимулирование общественно полезной деятельности граждан и защита их прав, собственности и личного достоинства, демократизация всех сфер жизнедеятельности своего народа, защита границ и внутреннего порядка. А с другими проблемами гражданское общество в состоянии разобраться самостоятельно.

Библиографический список:

1. Замбровский Б.Я. К вопросу о формировании гражданского общества и правового государства // Социально-политические науки. -1991. - № 6.
2. Маркс К. Первый набросок "гражданской войны во Франции в 1871 г."// Маркс К., Энгельс Ф. - Соч. - Т.17.
3. Маркс К. Письмо Павлу Васильевичу Анненкову от 28 декабря 1846 года // Маркс К., Энгельс Ф. - Соч. - Т.27
4. Политология: Учебное пособие / Под ред. Б.И. Краснова. М.: Союз, 1995.

©Шашунов Н.Н., 2016